Малыши обязаны болеть?

КАК ЧАСТО БЫВАЮТ
ИНФЕКЦИИ У ДЕТЕЙ   В ДЕТСКОМ САДУ
В ГРУППЕ ПРИМЕРНО 20 ДЕТЕЙ, ИЗ НИХ:
■ЕКЦИИ У
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больше половины малышей из группы болеют 6 раз и более (1-й год)
· четверо из группы болеют 6 раз и более (2-й год)
· 2- 3 ребенка из группы болеют 6 раз и более (3-й год)

ВРАЧИ ПОДСЧИТАЛИ: МАЛЫШИ ДО ШКОЛЫ ПЕРЕНОСЯТ ОТ 5O ДО 100 ИНФЕКЦИЙ.
БОЛЬШИНСТВО про​текают легко. Два-три раза ребёнок может заболеть серьёзно - гриппом, ангиной, когда неделю держится высо​кая температура. И пока сформируется иммунитет, ребёнок будет болеть. Имму​нитет со временем слабеет, поэтому мы пару раз в год всё равно болеем, это его трени​рует. И далеко не всегда сле​дует "помогать" иммунитету лекарствами.
38°С - НОРМАЛЬНО
ЗАБОЛЕЛ ребёнок, и мама считает, что ему надо дать таблеточку или мик​стурку. Дайте чай с любым вареньем, - советует про​фессор Научного центра здо​ровья детей РАМН Влади​мир ТАТОЧЕНКО. - Горло красное - горячее молоко с мёдом, добавьте чуть-чуть соды или минералки. Это рекомендации Всемирной организации здравоохра​нения. Её эксперты приш​ли к выводу, что для лече​ния большей части простудных заболевании домашних средств достаточно. Если ребёнок не привит и забо​лел гриппом, мы используем арбидол. Его надо давать в первый день болезни, так как вирус гриппа размножается день-два. Что нужно иметь дома? Интерфероновые капли в нос - гриппферон, анаферон или другие. Они безвредны. Ребёнок засопливился - капли могут помочь. Но, если симптомы болезни нарастают, вызовите врача.
Многие родители приме​няют жаропонижающее даже при 37,5°С.
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- Лекарства надо давать, начиная с 39-39,5°С,.- гово​рит профессор В. Таточенко. - Без повышенной темпера​туры иммунная система не выработает хорошего отве​та, и ребёнок будет заболе​вать несколько раз. Не стре​митесь сделать температуру нормальной. Снизилась до 38°С - хорошо. Жаропони​жающих для детей сегодня два - парацетамол и ибупрофен. Забудьте про анальгин. Он может вызывать поражения костного мозга. Сейчас стали в качестве жаропони​жающего применять у детей новый препарат - немесулид, противоревматический. Про​изводители каким-то обра​зом добились включения в показания для применения высокую температуру. Но он может вызвать тяжёлые поражения печени. Более ста стран запретили его приме​нение у детей. 
КАШЛЯТЬ ПОЛЕЗНО
ЕЩЁ одно распространён​ное заблуждение, что при про​студе полезны антибиотики. Однако большая часть про​студных заболеваний вызы​вается вирусами, на которые антибиотики не действуют.
ЕЩЁ одно распространён​ное заблуждение, что при про​студе полезны антибиотики. Однако большая часть про​студных заболеваний вызы​вается вирусами, на которые антибиотики не действуют.
Считается,    что    при насморке нужны капли, что кашель надо подавить.
- Это очень примитивно, - считает В. Таточенко. - Бес​конечные капли в нос при​водят к зависимости от них. Самое эффективное и безо​пасное средство - промывать нос 1%-ным раствором соли.
Педиатры давно преду​преждают родителей: бескон​трольное применение пода​вляющих кашель препаратов для малышей до 2 лет опас​но, риск побочных эффек​тов и передозировки немал. Кашель нужен, чтобы откашливать все вредное, что 

ска​пливается в бронхах. Значит, не надо подавлять его. Луч​шее, что вы сможете сделать для ребёнка до посещения врача, это давать ему больше тёплого питья с витамином  С, увлажнять воздух, прове​тривать помещение.
Применяя лекарства, сле​дите, чтобы вещества под названием псевдоэфедрин, фенилпропаноламин, коде​ин, декстрометорфан и карбиноксамин не попадали в детские животики.

 РЕКОМЕНДУЕМ:
Чтобы ребёнок не простужался:
· не кутайте чадо, одевайте по погоде;

· закаляйте ребёнка, обливая его водой температурой не ниже 18°С;

· температура в квартире днём должна быть 18-20°С, ночью - 12°С.

