Использование проблемно-поискового метода и метода проектов  в работе с детьми по развитию речи

     Метод проектов – одно из инновационных направлений в современной дидактике, которому в последнее время уделяется всё больше внимания.
     Метод проектов актуален и очень эффективен. Он дает ребенку возможность экспериментировать, синтезировать полученные знания, развивать творческие возможности и коммуникативные навыки, что позволит ему легко адаптироваться к жизненным трудностям в будущем.

     Основной целью проектного метода в д/с является развитие свободной творческой личности ребенка.

     В процессе проектирования дошкольники не только подражают взрослым, но и передают опыт сверстникам. Участвуя в педагогическим процессе наравне со взрослыми, проектируют свою жизнь в пространстве детского сада, проявляя изобретательность и оригинальность.
     В процессе работы я выяснила, что использование метода проектов способствует повышению самооценки ребенка. Участвуя в проекте, ребенок ощущает себя значимым в группе сверстников, видит свой вклад в общее дело, радуется своим успехам.
     Также этот метод способствует развитию благоприятных межличностных отношений в группе детей, а самое главное – развивает речь детей.

     Метод проектов я использую в работе с детьми, начиная со средней группы. В нашей группе есть достаточная предметно-развивающая среда, которая помогает использовать метод проектов во всех видах детской деятельности.

     Он позволил мне определить задачи обучения, сформировать предпосылки учебных и исследовательских умений и навыков в соответствии с основными линиями развития.
     Например, в средней группе разработала и апробировала на практике проект « Я и моя семья», направленный на формирование  способов общения. Самое активное участие в этом проекте принимали родители воспитанников. Они предоставили свои семейные фотографии, записывали стихи и сказки, которые сочинили их дети о маме, папе и других членах семьи. Итогом работы по данному проекту  стал альбом рисунков «Моя семья», совместное с родителями конструирование « Дом моей мечты», выпуск семейной газеты, выставка «Семейное хобби». Родители с удовольствием принимали участие в совместных мини-спектаклях, в спортивном празднике «папа, мама, я - спортивная семья».

     В старшей группе – очень интересный проект «Книги – мой друг и помощник», который направлен на развитие познавательных и творческих способностей, на поддержку интереса к книге. Начала подготовку с того, что собрала книги родного жанра, иллюстрации к книгам родных художников. Сделала подборку стихов кубанских поэтов, их фотографий – портретов. Провела литературные викторины, конкурсы. Дети вместе с родителями разгадывали литературные кроссворды, ребусы. В книжном уголке организовали книжную мастерскую.
     На первом этапе проекта провела цикл познавательных занятий «Как рождается книга»,  знакомила детей с книгами родного жанра, провела интегрированные занятия по ознакомлению с творчеством классиков детской литературы, художников – иллюстраторов. Провела серию экскурсий в детскою библиотеку; встречу с поэтессой Агошковой Н. С.
     На 2 этапе дети разыгрывали спектакли по сюжетам любимых произведений. После чтения литературных произведений проводила его анализ с помощью вопросов, работала над выразительным чтением детьми. Организовала выставку детских рисунков «Мой любимый герой!» Совместно с работниками библиотеки провели литературные конкурсы и викторины в рамках книжной недели. Вместе с детьми изготовили самодельную книгу «По страницам любимых сказок». Провела конкурс рисунков детей и родителей по произведениям поэтов – земляков. Оформили книжный уголок в группе после конкурса для детей и родителей «На лучший дизайн библиотеки».
          На 3 этапе провела презентацию самодельной книги «По страницам любимых сказок», альбома иллюстраций «Кубанские родники». А также совместно с музыкальным руководителем Е.В. Бойченко организовали и провели музыкально – театрализованные представления «В мире книг».

 Итогом данного проекта стало создание альбома детских работ «Мои любимые книги», открытие практической мастерской: «Костюмерная русской сказки», изготовление афиш и приглашений, оформление уголков книги, выставки детских рисунков «В мире книги».
     В результате реализации проекта у детей значительно расширились социальные связи детей с работниками детской библиотеки. Дети научились выразительно читать стихи, инсценировать любимые литературные произведения. Да и родители стали чаще посещать библиотеку вместе с детьми. В работе над различными проектами родители и воспитатели нашей группы стали активными их участниками. Родители являются не только источниками информации, реальной помощи и поддержки ребенку и воспитателю в процессе работы над проектом, но и становятся непосредственными участниками образовательного процесса, обогащают свой педагогический опыт, испытывают чувство сопричастности и удовлетворения от своих успехов и достижений ребенка.
     В нашем саду стало традицией проведение семейных творческих проектов, посвященных 23 февраля, 8 марта, Дню Победы, Дню матери, Дню защиты детей и др.
     Исходя из вышеизложенного, можно сделать вывод, что реализация проектного метода обеспечивает положительную динамику формирование речевых знаний, умений и навыков; навыков речевого контроля, а также их индивидуально – психологических качеств. 

