«ДОУ и семья: воспитываем ребенка с общим недоразвитием речи»   
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Дошкольное детство - важный период в речевом, нравствен​ном и психическом становлении лично​сти.

С момента рождения ребенка окру​жает множество звуков: речь людей; звуки, издаваемые животными, птица​ми; музыка; шелест листвы деревьев... Но единственно важными являются лишь речевые звуки, которые служат целям общения ребенка со взрослыми, средством передачи информации и побуждают к определенным действи​ям. Пока еще малыш не может пони​мать смысл слов, не может произно​сить слова, но он реагирует на интона​цию, благодаря чему и различает слова по смыслу.

Постепенно ребенок начинает вслу​шиваться в слова, которые мы произ​носим, пытается повторять их, слышит и различает звуки родного языка. И вот  ребенок заговорил.  Но он не всегда может отчетливо произнести услышанное слово, четко проговорить все звуки, сохранить слоговую структуру.

Умение детей пользоваться в общении с окружающими правильной, четкой речью, ясно выражать свои мысли, желания. Говорить на своем языке чисто и выразительно является очень важным условием полноценного, гармоничного развития личности ребенка. Связные смысловые развернутые высказывания обеспечивают полноценное общение и взаимопонимание людей между собой. И для детей усвоение связных форм высказываний – процесс постепенный и достаточно сложный.

Внятность и чистота речи зависят от многих факторов: от состояния и подвижности артикуляционного аппарата, от хорошо развитого речевого  дыхания, которое обеспечивает нор​мальное звуко- и голосообразование. Важно и состояние слухового самокон​троля, так как снижение слуха ведет к его ослаблению.

Процесс развития речи во многом зависит от развития фонематического слуха, т.е. умения отличать одни фоне​мы от других. Это дает возможность различать близкие по звучанию слова, такие как: бочка-точка, зуб-дуб и т.д.

Недостаточная же сформированность слухового восприятия, фонема​тического слуха может стать причиной неправильного произношения слов, звуков, фраз и предложений.

Психофизиологические особенности детей с ОНР:

- позднее появление экспрессивной речи, резко ограниченный словарный запас, выраженный аграмматизм, дефекты произношения и фонемообразования, специфические нарушения слоговой структуры слов, не развита связная речь;

- неполноценная речевая деятельность накладывает отпечаток на формирование у детей сенсорной, интеллектуальной и аффективно-волевой сферы; отмечается недостаточная устойчивость внимания, ограниченные возможности его распределения; при относительно сохранной смысловой, логической памяти у детей снижена вербальная память, страдает продуктивность запоминания;  они отстают в развитии словесно-логического мышления, без специального обучения с трудом овладевают анализом и синтезом, сравнением и обобщением ;

- присуще некоторое отставание в развитии двигательной сферы, которая характеризуется плохой координацией движений, неуверенностью в выполнении дозированных движений, снижением скорости и ловкости выполнения;  наибольшие трудности выявляются при выполнении движений по словесной инструкции.

Р. Е. Левина в зависимости от степени тяжести речевого дефекта различает три уровня речевого развития, выделяемые на основе анализа степени сформированности различных компонентов языковой системы .

Первый уровень речевого развития, характеризуемый в литературе как «отсутствие общеупотребительной речи». Характерной особенностью детей с 1 уровнем речевого развития является возможность многоцелевого использования имеющихся у них средств языка: указанные звукоподражания и слова могут обозначать как названия предметов, так и некоторые их признаки и действия, совершаемые с ними («бика», произносится с разной интонацией, обозначает «машина», «едет», «бибикает»).

Эти факты указывают на крайнюю бедность словарного запаса, в результате чего ребенок вынужден прибегать к активному использованию неязыковых средств – жестов, мимики, интонации.

Второй уровень речевого развития определяется в литературе как «Начатки общеупотребительной речи». Отличительной чертой является появление в речи детей двух-трёх, а иногда даже четырехсловной фразы. Объединяя слова в словосочетании и фразу, один и тот же ребенок, может, как правильно использовать способы согласования и управления, так и нарушать их.

По сравнению с предыдущим уровнем наблюдается заметное улучшение состояния словарного запаса не только по количественным, но и по качественным параметрам: расширяется объем употребляемых существительных, глаголов и прилагательных, появляются некоторые числительные и наречия и т.д. Однако недостаточность словообразовательных операций приводит к ошибкам в употреблении и понимании приставочных глаголов, относительных и притяжательных прилагательных, существительных со значением действующего лица. Наблюдаются трудности в формировании обобщающих и отвлеченных понятий, системы синонимов и антонимов.

Третий уровень речевого развития характеризуется развернутой фразовой речью с элементами недоразвития лексики, грамматики и фонетики. Типичным для данного уровня является использование детьми простых распространенных, а также некоторых видов сложных предложений. При этом их структура может нарушаться, например, за счет отсутствия главных или второстепенных членов предложения. Однако специально направленные задания позволяют выявить трудности в употреблении существительных среднего рода, глаголов будущего времени, в согласовании существительных с прилагательными и числительными в косвенных падежах.

Ребенок с ОНР третьего уровня понимает и может самостоятельно образовать новые слова по некоторым наиболее распространенным словообразовательным моделям. 

Типичным для данного уровня является неточное понимание и употребление обобщающих понятий, слов с абстрактным и отвлеченным значением, а также слов с переносным значением.

Словарный запас может показаться достаточным в рамках бытовой повседневной ситуации, однако при подробном обследовании может выясниться незнание детьми таких частей тела, как локоть, переносица, ноздри, веки. Детальный анализ речевых возможностей детей позволяет определить трудности в воспроизведении слов и фраз сложной слоговой структуры.

Таким образом, дети с нарушением речи нуждаются в особом воспитании, специальных, индивидуальных учебных программах, специально подготовленных педагогах, специальных группах.

Следует, что ребенку с ОНР нужна педагогическая поддержка.

Педагогическая поддержка – это профессиональная поддержка педагогов, направленная на оказание помощи детям в решении их проблем (Газман О.С.).

В словаре В.И.Даля записано, что «поддержка» поясняется как действие по значению глагола «поддержать», «поддерживать» - что служит опорой для крепости (опорной точкой, надеждой, убежищем), подставкой всему, что поддерживает тяжесть, укрепой всем, что придает крепость, прочность, силу.

Основные направления поддержки детей с ОНР:

1. Развивать психофизиологические механизмы, которые обеспечивают фонетическую сторону речи.

2. Совершенствовать ручную мото​рику и подвижность артикуляционного аппарата.
3. Формировать навыки фонетиче​ски правильной речи, ее интонацион​ной выразительности.
4. Развивать навыки устной речи.
5. Формировать правильную слого​вую и звуко-слоговую структуры слов, лексико-грамматический строй речи.

Социально-педагогическая поддержка предполагает объединение усилий общества и педагогов. Но цель этого объединения исследователями трактуется по-разному. Одни считают, что общество и педагог объединяются для социальной защиты детей, оказавшихся в сложной жизненной ситуации, другие – для помощи в развитии индивидуальности, личности ребенка.

Семья и детский сад – два воспитательных феномена, каждый из которых дает ребенку социальный опыт, но только в сочетании друг с другом они создают оптимальные условия для его вхождения в мир социальных отношений, общественное дошкольное воспитание создано как институт помощи семье в воспитании и образовании ребенка. 

Значение и сущность педагогической помощи семье в новой социокультурной ситуации, деятельность педагога дошкольного образовательного учреждения по повышению психолого-педагогической культуры родителей раскрыты в работах Н.М. Бутыриной, Г.В. Глушковой, Т.Н. Дороновой, Е.С. Евдокимовой, А.В. Меренкова. Авторы подчеркивают, что незнание родителями методов коррекционно-развивающей работы с ребенком отрицательно сказывается на развитии детей. Эффективность форм и методов оказания педагогической помощи родителям освещалась в работах И.В. Гребенникова, Г.И. Легенького, А.М.Низовой, Н.П.Харитоновой и др. Исследователи пришли к выводу, что ни один из них не может быть успешно решен детским садом без сотрудничества с семьей. Одним из путей повышения педагогической подготовленности родителей видится использование разнообразных форм работы с семьей с целью максимального вовлечения родителей в процесс коррекционной работы с детьми. Необходимо, чтобы детский сад стал "открытой" системой, родители и педагоги должны  строить свои отношения на психологии доверия, должны быть уверены в хорошем отношении педагога к ребенку. Поэтому педагогу необходимо видеть ребенка в развитии, создавать условия для проявления положительных черт и привлекать к ним внимание родителей. Доверие родителей к педагогу основывается на уважении к опыту, знаниям, компетентности педагога в вопросах воспитания. В основе сотрудничества педагога с семьей в процессе коррекционного воздействия лежат следующие принципы:

- принцип сотрудничества между родителями, педагогами и ребенком;

- принцип взаимосвязи диагностики и коррекционно-развивающего процесса

- принцип учета интересов родителей;

- принцип информационного обеспечения;

- принцип комплексного подхода к сотрудничеству семьи и детского сада.
Для оптимизации взаимо​действия детского сада с семьей ребенка с ОНР необходимо определить содер​жание, этапы, направления, формы и методы данной ра​боты.
Содержание работы зависит  от ряда факторов:
- структуры семьи;
- образовательно-культур​ного уровня семьи;

- психоэмоционального климата семьи;
- возраста ребенка и этапа его развития;
- формы имеющегося у ребенка речевого нарушения;
- типа семейного воспитания;
- отношения семьи к имеющимся у ребенка проблемам развития речи;
- уровня родительской мотивации в отношении сотруд​ничества с педагогами и спе​циалистами детского сада.
Организация сотрудниче​ства детского сада с семьей делится ни следующие этапы:
· подготовительно-организационный;
· основной;
· итоговый.
На первом этапе педагоги и специалисты детского сада:
- изучают особенности семьи и семейного воспитания ребенка;
- определяют уровень родительской мотивации в отношении сотрудничества со специ​алистами детского сада;
- выявляют потенциальных  партнеров детского сада среди членов семьи для коррекционно-развивающей работы и создают на этой основе систему взаимодействия с семьей;
- знакомят родителей с особенностями функционирования детского сада и организацией коррекционно-воспитательной работы в нем;
- разрабатывают и начинают реализовывать совместно с семьей индивидуальную программу помощи ребенку.

Продолжительность организационного этапа примерно месяц, в течение которого каждый специалист образовательного учреждения обрабатывает полученные результаты и оформляет необходимую документацию. 
На основном этапе реализуется система работы с родителями в процессе медико-психолого-педагогического воздействия на ребенка с нарушениями речи как в детском саду, так и дома. В детском саду проводятся групповые и индивидуальные занятия специалистов с родителями, консультации, организуются лектории, семинары-практикумы и др. 

К наиболее перспективным формам работы детского сада с родителями относятся:
- «Дни открытых дверей» - проводятся 2-3 раза в год для ознакомления родителей с успехами и проблемами ребенка;
- «Библиотечки для родителей» - для повышения уровня знаний родителей по вопросам детской педагогики, психологии и логопедии.
- «Игротека» - дает возможность родителям в выборе игр и дидактических пособий для занятий с ребенком дома;
- «Электронная записная книжка родителей» - содержит рекомендации по проведению занятий в домашних условиях, игры и упражнения.

 На протяжении основного этапа у родителей формируется адекватное взаимодействие в системах «родитель — ребенок» и «родитель — педагог», повышается уровень педагогической компетентности, в результате чего улучшаются взаимоотношения, формируется адекватная оценка возможностей детей, повышается эффективность коррекционно-развивающего процесса.
 
На итоговом  этапе целесообразно проанализировать проделанную работу, оценить ее эффективность, внести корректировки и спланировать будущую деятельность. 

Для достижения оптимальных результатов коррекционно-педагогической работы необходимо выполнять следующие требования:
- занятия должны проводиться систематически;
- в детском саду и в семье необходимо осуществлять к ребенку индивидуальный подход;
- родители должны выполнять рекомендации специалистов детского сада;
- речевой материал, который закрепляет малыш дома, необходимо скомпоновать, систематизировать; четко объяснять ему и родителям, как и сколько, выполнять упражнения (задания) дома.
- постоянно обеспечивать совместную, плодотворную деятельность
родителей и специалистов детского сада;
- поддерживать взаимопонимание между родителями и детьми.
 Таким образом, организация социально – педагогической  поддержки детей с речевыми нарушениями и их родителей позволит устранить их речевые дефекты, обогатить словарный запас, преодолеть недостатки грамматического строя речи, улучшить навыки связной речи и обеспечить успешное овладение ими учебной деятельностью.
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